



市里免费配发的电动车为姜诗君带来了便利。



体检时，姜诗君是医生和病人间最好的“桥梁”。

村医姜诗君

□记者 房贤刚
通讯员 王忠俊 董新云 报道



对村里的很多病号来说，姜诗君就是他们“炕头上的医生”。

6月10日，莱阳市山前店镇佛殿头村村委大院里，村医姜诗君忙得不亦乐乎。这天是镇医院各科室骨干医生来村里为村民免费查体的日子，也是莱阳中心医院等三家医疗机构3位专家集中来村会诊的日子。姜诗君一会儿给医生当翻译，一会儿给病号当“导医”，偷闲还要多学点专家们的“拿手绝技”。其实，姜诗君不仅仅是今天忙，作为一名当了44年“赤脚医生”的老村医，他就没有闲着的时候。

“忙是忙，可我真高兴啊！”姜诗君说，“作为赤脚医生，水平毕竟有限。现在，能把病号介绍给高水平的医生，也能从高水平的医生那儿学到诊治办法，这样的好事，你到哪里去找？”

1970年，刚毕业的姜诗君回村当了赤脚医生。他先在县医院接受了一段时间培训，然后到乡医院实习了几个月就上岗了。底子虽薄，但姜诗君勤奋好学，村民一般的疾病他都能够应付。加上他为人热情，总是急病人所急。40多年来，老少爷们儿一直对他信任有加。他每天早上5点上班，晚上快8点才下班，中间也就回家吃两顿饭，睡个午觉，不超过两个小时。他曾深夜半夜推独轮车往20公里送病人去医院治病。他没有赚过一名村民一分“黑心”钱。他说：“农村实行责任制后医生‘单干’的那些年，当村医的，很多都发了财，卖一盒进价3块钱的‘环丙沙星’就能赚到十四五块钱甚至更多。那时候，我一儿一女上学，家庭困难，我卖的都是最便宜的药。我没卖过一盒环丙沙星。”

正因为如此，在佛殿头村，姜诗君很受村民尊敬，可他对自己的医术并不满意。他一直希望能得到专家的指导，进一步提高自己的医疗水平，可这样的机会一直没有。

“我都快退休了，心里急啊！”姜诗君说。

今年，机会终于来了。从年初开始，作为践行群众路线的创新之举，莱阳市按照“集中有限财力办实事、一年启动解决一个民生难题”的思路，在全市开展了“我爱我村”送医下乡活动，从全市6所县级以上医疗机构和18处卫生院选派784名经验丰富、有执业资格的优秀医务人员，派驻各村，为农民送医送药送健康。

派驻到佛头店村的是莱阳中心医院神经外科主任纪宁明。能够接触到这位经验丰富、医术高超的专家，姜诗君别提有多高兴了。就拿量血压来说，从血压计的校准到什么时候停止充气、从缠臂的松紧到病人的活动状态……这些因素都直接影响测量结果，可自己以前做得并不规范。还有其他医生的诊治、医疗设备的使用等，他都一一看在眼里，记到心上。

下午，完成体检的医疗队撤离了，姜诗君又拉着纪主任，去看了几位不能出门看病的重病号。纪主任也无保留地向他传授了许多好办法，让他受益匪浅。送走了纪主任，兴奋不已的姜诗君不顾疲劳，骑上村里刚刚发给他的电动车，去为一些老病号量血压、送药。原来，除了以上所说，姜诗君还是作为这个市“送医下乡”政策的一个重要内容——“流动生命线”工程的受益者。在选派医生驻村的同时，莱阳市还投资300万元，为全市18个镇卫生院分别配备了一辆救护车，为408名乡村医生每人配备一辆电动车，大大提高了镇卫生院和村卫生室的急救与转诊能力。

姜诗君说：“‘送医下乡’这个活动太好了。不是因为我是受益者才这么说。其实，最大的受益者，是咱全体老百姓啊！”



对待每一个病号，姜诗君都像对待自己的家人一样。



从纪宁明主任身上，姜诗君又学到了帮助偏瘫患者康复的“新招儿”。



虽然姜诗君每天在卫生室的时间都要呆上十二三个小时，可还是免不了经常夜间出诊。

你拍我拍

做一天环卫工

通讯员 孙慧英 王伯学 编辑 徐明

一个周末的早晨，本该是休息的日子，但枣庄市第十五中学李玥和刘秀梅两位小姑娘，却早早起了床。对她们来说，这天也将是个难忘的日子。因为今天她们要当一天的环卫工，体验环卫工人的苦辣酸甜，这是学校和老师布置的“深入生活体验，传播真情实感”的作业。

早晨5点多钟，天刚蒙蒙亮，她们就赶到了目的地。令她们没想到的是，老师和67岁的环卫工刘玉山老人早已等在了那里。当太阳升起时，李玥、刘秀梅和刘爷爷一起已经把扫过的垃圾送向了垃圾周转站。这时的马路已是车水马龙，刘玉山老人介绍说，他每天早上5点就得来扫地，干到8点钟，吃过早饭再来，干到下午1点才能回家吃午饭，然后再回来一直干到晚上6点钟，单位规定，一天不能离开自己的路段，发现垃圾随时捡起来，时时保持地面清洁……

她们说，一定要把所见所感和班里的同学们分享。两名女生真诚地祝老人家身体健康，临走时还庄重地行了一个队礼，表达出了她们对一位环卫工人的尊重。



早晨4点50分天还没亮，李玥就起床了。



俩姑娘开始还有点不好意思，但干了一会儿就能放开了。



工作之余，两人向路人寻访对环保的认识和建议。



利用休息时间了解环卫工的工作和生活。



运送垃圾的路上，“爷儿仨”成了一道独特的风景。



两人向刘爷爷敬队礼告别。